

# МОСКОВСКІЕ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

## ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к., полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к., за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Феропонтова и Соловьева.

**Содержаніе:** Московская церковная каѳедра. Слово въ день священнаго вѣнчанія и муропомазанія Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, произнесенное высокопреосвященнымъ Макаріемъ, митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ, въ Большомъ Успенскомъ соборѣ, 26 августа, 1879 года. Слово въ день священнаго вѣнчанія и муропомазанія Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, произнесенное архимандритомъ Сергіемъ, въ Московскомъ Каѳедральномъ Чудовѣ монастырѣ, 26 августа, 1879 года. Воскресныя Бесѣды. Бесѣда тридцать восьмая. Преподобный Серафимъ Радонежскій чудотворецъ. Внутренній отдѣлъ. Московская церковная каѳедра. Раздача сборниковъ современныхъ проповѣдей въ С.-Петербургѣ, Москвѣ и на Нижегородской ярмаркѣ. Извѣстія и замѣтки. Вопросы практики относительно записей родившихся въ метрическихъ книгахъ. Объявленія.

### МОСКОВСКАЯ ЦЕРКОВНАЯ КАФЕДРА.

*Слово въ день священнаго вѣнчанія и муропомазанія Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, произнесенное высокопреосвященнымъ Макаріемъ, митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ, въ Большомъ Успенскомъ соборѣ, 26 августа, 1879 года.*

*Вознесохъ избраннаго отъ людей Моихъ..., елеемъ святымъ Моимъ помазалъ его Пс. 88, 20—21.*

Нынѣ торжествуетъ вся Россія, благоговѣнно вспоминая священное вѣнчаніе и муропомазаніе своего Благочестивѣйшаго Государя. Нынѣ возносятся о немъ, какъ помазанныкъ Божиимъ, теплыя молитвы во всѣхъ храмахъ на необъятныхъ пространствахъ земли Русской. Но на нашу долю, братіе, выпало преимущество предъ всѣми нашими соотечественниками: мы торжествуемъ нынѣ въ томъ самомъ храмѣ, гдѣ дѣйствительно совершилось нѣкогда священное вѣнчаніе и муропомазаніе нашего возлюбленнаго Монарха, въ томъ храмѣ, гдѣ самъ онъ, Богомъ вѣнчанный и Богомъ помазанный, въ первый разъ совершалъ это великое торжество съ чрезвычайнымъ блескомъ, предъ лицомъ всей Россіи и всей Европы, имѣвшихъ здѣсь своихъ представителей. А потому, если кому и гдѣ, то прежде всѣхъ намъ и здѣсь прилично нынѣ уяснить себѣ: отчего же такъ торжественно воспоминаемое нами нынѣ событіе и для нашего державнаго отца и для всѣхъ насъ, его вѣрноподданныхъ?

—Служеніе Государя есть самое высшее изъ всѣхъ служеній, какія только существуютъ въ человѣческихъ обществахъ, но за то и самое трудное. Онъ поставляется Богомъ надъ цѣлымъ царствомъ, надъ цѣлымъ народомъ, или нѣсколькими народами. Попеченію царя и водительству поручаются милліоны, иногда де-

сятки милліоновъ людей. На него возлагается обязанность устроить благо и счастье всѣхъ этихъ милліоновъ его подданныхъ. Царь избираетъ себѣ помощниковъ, довѣряетъ имъ завѣдывать разными отраслями государственной жизни; но выборъ этихъ помощниковъ лежитъ на немъ, главное направленіе ихъ дѣятельности лежитъ на немъ, окончательное рѣшеніе государственныхъ вопросовъ лежитъ на немъ, высшая отвѣтственность предъ Богомъ лежитъ на немъ. Какія же потребны силы умышленныя и нравственныя, чтобы достойно проходить такое великое, такое многотрудное, такое отвѣтственное служеніе? Если и мы каждый въ небольшомъ кругѣ своей дѣятельности, какой указанъ намъ Промысломъ, нерѣдко чувствуемъ слабость своихъ силъ, если и намъ, чтобы творить добро необходима благодатная помощь свыше, то восколько кратъ необходима она для Государя, котораго призываетъ Богъ на такое обширнѣйшее поприще дѣятельности! Для насъ всѣхъ, какъ христіанъ, Господь установилъ въ Своей новозавѣтной церкви таинство муропомазанія, чрезъ которое и преподаетъ намъ *вся Божественныя силы, яже къ животу и благочестію* (2 Петр. 1, 3), силы вполне достаточныя для того, чтобы мы въ состояніи были исполнять наши обязанности христіанскія и гражданскія и совершать всякое добро. Для царей Онъ равно установилъ, еще въ ветхозавѣтной церкви, какъ только іудеи пожелали имѣть у себя царя, особенное таинственное священнодѣйствіе, особенное муропомазаніе, или помазаніе на царство (1 Царств. 10, 1; 15, 17) съ цѣлію преподавать царямъ сугубыя, преизбыточествующія, дарованія Духа Святаго, необходимыя для ихъ высочайшаго царственнаго служенія. Это священнодѣйствіе, совершавшееся въ ветхозавѣтной церкви, начиная съ первыхъ



царей Саула и Давида, перешло и въ церковно-новозавѣтную. Оно совершалось православною церковію надъ благочестивыми царями греческими, совершается и надъ нашими благочестивѣйшими государями. О благодатныхъ дѣйствіяхъ его ясно засвидѣтельствовало Священное Писаніе говоря о царѣ Давидѣ: *и помаза его (Самуилъ) посреди братіи его, и помазалъ Духъ Господень надъ Давидомъ отъ того дне и потомъ* (1 Царств. 16, 13). Если такъ дѣйствительно было это таинственное помазаніе царей въ Вѣтхомъ Завѣтѣ, то еще дѣйствительнѣе оно должно быть въ Новомъ, когда вообще благодать Божія преподается людямъ гораздо обильнѣе, нежели преподавалась до пришествія Мессіи. А потому мы несомнѣнно вѣруемъ, что и на нашего Благочестивѣйшаго Государя, какъ только онъ былъ муропомазанъ, сошелъ Духъ Святой со всѣми Его благодатными дарами, и отъ того дне незримо носится надъ нашимъ Державнымъ Вѣнценосцемъ. Вѣруемъ, что этотъ Духъ, какъ *духъ премудрости и разума*, просвѣщаетъ, вразумляетъ и умудряетъ помазанника Божія во всѣхъ его рѣшеніяхъ и дѣйствіяхъ; какъ *духъ совѣта и крѣпости*, наставляетъ и укрѣпляетъ его во всѣхъ его великихъ и многотрудныхъ подвигахъ для блага Россіи и невидимо оберегаетъ его отъ враговъ; какъ *духъ вѣдѣнія и благочестія*, *духъ страха Божія* (Ис. 11, 2, 3), открываетъ ему истину, согрѣваетъ сердце его любовію къ подданнымъ, направляетъ волю его ко всякому добру для нашего благоденствія и счастія. Такимъ образомъ муропомазаніе, которое совершилъ Господь чрезъ Свою св. церковь надъ нашимъ Благочестивѣйшимъ Государемъ во время его священнаго коронованія, было событіемъ чрезвычайной важности для всего его послѣдующаго царствованія: тогда облекся онъ силой свыше и пріялъ отъ Вседержителя всѣ необходимыя благодатныя дарованія, чтобы достойно и свято исполнить свое высокое призваніе.

Не менѣе важно муропомазаніе нашего Благочестивѣйшаго Государя и для насъ его вѣрноподданныхъ. Высоко поставилъ его Господь, когда призвалъ его царствовать надъ нами и посадилъ на престолѣ, одномъ изъ высочайшихъ престоловъ въ мірѣ. Но еще болѣе превознесъ Господь нашего Царя въ глазахъ нашихъ, когда муропомазалъ его чрезъ Свою св. церковь и обильно излилъ на него Своего Всесвятаго Духа. Съ того времени мы видимъ въ своемъ Государѣ не только человека-царя, поставленнаго надъ нами Богомъ, но царя — помазанника Божія, освященнаго и запечатлѣннаго печатію Духа Святаго, помазанника, который управляетъ нами при особенномъ содѣйствіи отъ Духа Святаго, помазанника чрезъ котораго управляетъ нами Самъ Богъ. И потому все, исходящее на насъ отъ нашего Бо-

гомъ муропомазаннаго Царя, мы принимаемъ за исходящее какъ бы отъ Самого Бога. Царь поставляетъ надъ нами всѣ низшія власти, мы вѣруемъ, что онѣ поставляются Самимъ Богомъ и исповѣдуемъ, что *нѣсть власть, аще не отъ Бога, сущія же власти отъ Бога учинены суть* (Рим. 13, 1). Царь издаетъ для насъ законы, мы покоряемся имъ, какъ даннымъ отъ Бога, Который сказалъ: *Мною царіе царствуютъ и сильніи пишутъ правду* (Притч. 8, 15). Царь окончательно рѣшаетъ вопросы, касающіеся судьбы всего нашего отечества, вопросы о мирѣ и о войнѣ, о разныхъ великихъ мѣропріятіяхъ и преобразованіяхъ, — и мы съ полнымъ довѣріемъ относимся къ этимъ рѣшеніямъ, будучи убѣждены что *сердце цареве въ руцѣ Божіей, и аможе аще восхоцетъ обратити, тамо уклонитъ е* (Притч. 21, 1). Волею царя иногда рѣшается и наша собственная личная участь, и мы безпрекословно подчиняемся этому рѣшенію, хотя бы оно и не отвѣчало нашимъ желаніямъ и говоримъ, вѣрно такъ угодно Богу, Который направляетъ волю Своего помазанника. Власть царя простирается въ извѣстной степени и на дѣла Христовой церкви, существующей въ предѣлахъ нашего отечества, такъ какъ члены этой церкви суть вмѣстѣ члены отечества, подданные царя. И этой священной власти помазанника Божія благоговѣнно вѣряетъ себя св. церковь которая сама же и освятила его и облагодатствовала Божественными дарованіями чрезъ таинственное муропомазаніе и считаетъ его, какъ своимъ первороднымъ сыномъ, такъ и своимъ верховнымъ на землѣ покровителемъ и защитникомъ.

Сыны Россіи! Священное муропомазаніе нашего Благочестивѣйшаго Государя, которое столько возвысило его въ глазахъ нашихъ и которое мы воспоминаемъ нынѣ съ такою торжественностью, естественно напоминаетъ намъ и о нашихъ къ нему обязанностяхъ. *Бога бойтеса, царя чтите* (1 Петр. 2, 17), заповѣдуетъ намъ Слово Божіе, и тотъ, кто дѣйствительно боится Бога, не можетъ не чтить и Его помазанника. *Воздадите Кесарева Кесареви и Божія Богу* (Матѣ. 22, 21), и тотъ, кто воздастъ Божія Богу, исполняетъ Его Святой Законъ, не можетъ не исполнять и воли помазанника Божія, не покоряться его велѣніямъ и не воздавать Кесарева Кесарю. *Не прикасайтеса помазаннымъ Моимъ* (Ис. 104, 15), и кто несомнѣнно признаетъ царя помазанникомъ Божіимъ, тотъ никогда не дерзнетъ посягнуть на него не только дѣломъ, но даже мыслию, даже въ намѣреніи. Словомъ — всѣ наши обязанности къ царю-помазаннику основываются на вѣрѣ въ Бога, какъ она преподана намъ Христомъ Спасителемъ нашимъ, и всякъ, кто содержитъ эту вѣру, кто проникнуть ею, не можетъ не исполнять и этихъ обязанностей. Да живетъ же она и да царствуетъ



между нами;—эта святая православная вѣра Христова, твердо и непоколебимо въ роды родовъ, и тогда пребудутъ твердыми и непоколебимыми во вѣкъ и наша благоговѣйная приверженность къ царю, какъ помазаннику Божию, и наша безусловная преданность его престолу. Аминь.

*Слово въ день священнаго вѣнчанія и миропомазанія Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, произнесенное архимандритомъ Сергіемъ, въ Московскомъ, Капелланскомъ Чудовъ монастырѣ, 26 августа, 1879 года.*

*Боже, судъ Твой царице даждь,  
и правду Твою сыну царице. (Пс.  
71, 1).*

Справедливый судъ есть твердое основаніе для благоустроеннаго общества человѣческаго. Царству, въ которомъ правда умалывается и оскорбляется, грозитъ разрушеніе и смерть. Посему правый судъ есть такое желанное благо, котораго издревле усердно просили цари и подданные у Царя царствующихъ. *Боже, судъ Твой царице даждь, и правду Твою сыну царице*,—таково начало одного изъ молитвенныхъ псалмовъ о царѣ, возглашаемаго еще отъ временъ святаго помазанника Божія и псалмопѣвца Давида.

Безцѣнно дорога правда на судъ и во взаимныхъ отношеніяхъ начальствующихъ и подчиненныхъ, но велики и препятствія къ обнаруженію ея въ должной силѣ на землѣ. Обладатель обширнаго царства, при всей своей мудрости, при всей своей ревности къ устроенію блага своихъ подданныхъ, не въ состояніи все знать и изслѣдовать и все оцѣнить по достоинству. Онъ избираетъ себѣ въ дѣлѣ управленія и суда помощниковъ, а симъ даются другія подчиненныя имъ власти, этимъ—третіи и такъ далѣе. Въ этой лѣствицѣ начальствующихъ и судей, при различіи ихъ по воспитанію и по другимъ разнороднымъ условіямъ жизни, понятія о правдѣ и судѣ бывають столь различны, что иногда одному кажется неправдою то, что другою считаетъ вполне справедливымъ. Чѣмъ болѣе могутъ быть устранены эти препятствія къ желанному дѣйствию правды въ государствѣ? Распространеніемъ просвѣщенія, по возможности, во всѣхъ классахъ общества, по просвѣщенію, основаннаго на одномъ твердомъ началѣ. И конечно нѣтъ тверже начала, на которомъ могла бы опереться правда земная, какъ законъ Истины небесной, законъ Христовъ. Итакъ раскрытіе и проведеніе въ самые нравы и жизнь истинныхъ понятій о законѣ Христовомъ между христіанами малосвѣдущими, распространеніе свѣта Евангелія между еоотечественными племенами, невѣдущими Христа—вотъ вѣрный путь къ водворенію правды, а съ нею и возможнаго благоденствія въ царствѣ. Но какъ часто великія злодѣянія оправды-

ваются, а честные и полезные дѣятели унижаются судіями и начальниками образованными и, повидимому, усердными христіанами. Что же ослѣпляетъ очи ихъ? Страсти, а изъ нихъ наиболѣе корыстолюбіе. Еще древнѣйшій и величайшій изъ законодателей Боговдохновенный Моисей говорилъ своему народу: *не изоращай закона, не смотри на лица и не бери даровъ; ибо дары ослѣпляютъ глаза мудрыхъ и превращаютъ дѣло правыхъ* (Второз. XVI, 19). Закрываютъ глаза людей зависть и злоба, затмѣваютъ ихъ умъ честолюбіе и сладострастіе, но дары скорѣе всего ослѣпляютъ ихъ и тѣмъ болѣе, что корыстолюбіемъ питаются и поддерживаются и другія страсти, и это ослѣпленіе по истинѣ бываетъ достойно удивленія: приемиютъ дары въ преклонной старости, когда уже стоятъ на краю могилы, берутъ дары на поляхъ битвъ предъ угрожающею смертію, къ великому вреду для отечества. Но это христіане—болѣе имени. Свѣтитъ имъ Евангеліе и однако несогрѣваетъ оледенѣвшія сердца ихъ. Такъ лучи солнца долѣе, чѣмъ равнины, освѣщаютъ снѣговыя вершины горъ, но тамъ царствуетъ смерть. Государство устрашаетъ и преслѣдуетъ мздопріимныхъ и лицепріятныхъ нарушителей правосудія строгими наказаніями. Церковь, дѣйствуя на нихъ духовными мѣрами исправленія, молитъ Бога, чтобы Онъ Самъ путями, Ему извѣстными, пресѣкалъ неправды и злоупотребленія на судѣ. Такъ и нынѣ, вознося молитвы свои о помазанникѣ Божіемъ, она проситъ и о томъ, чтобы Господь суды его и правительства нелицепріятны и немздопріимны сотворилъ. Къ стыду нашего вѣка, среди обществъ христіанскихъ распространяется зло еще болѣе тяжкое,—это разрушительныя лжеученія. Страсти плѣняютъ сердце и чрезъ него дѣйствуютъ на умъ, который можетъ еще бороться съ ними, а лжеученія прямо погашаютъ свѣтъ ума, разжигая въ то же время страсти, и это ослѣпленіе среди естественнаго свѣта науки, среди благодатнаго свѣта Евангелія еще болѣе удивительно. Не признавая Законодателя и Судіи вселенной—Бога и тѣмъ подрывая самое первое основаніе правды и суда, лжеучители мечтають обновить родъ человѣческой и даровать людямъ великое счастье, обративъ ихъ въ скотоподобное и даже худшее того состояніе (Пс. 48, 13). Но, невидя сочувствія себѣ въ другихъ, они стараются ниспровергнуть основанія общества убійствами и огнемъ и тѣмъ ясно показываютъ, какихъ бѣдствій можно ожидать отъ нихъ, если бы они болѣе успѣли въ исполненіи своихъ замысловъ. Законы противъ ложныхъ ученій и растлѣвающего нравственность слова часто не приводятся въ исполненіе съ должною твердостью; притомъ они преслѣдуютъ болѣе послѣдствія лжеученій—преступленія противъ общественной безопасности. И вотъ, прикрываясь необходимою



для развитія обществъ человѣческихъ свободою мысли и слова, ослѣпленные просвѣтителю безнаказанно разливаютъ ядъ свой между неопытными и легкомысленными и вмѣсто усовершенствованія и процвѣтанія несутъ своему отечеству величайшія бѣдствія и тяжкое раззореніе. Для того, чтобы положить преграду разливающемуся злу въ самыхъ источникахъ его, потребна особенная мудрость законодателя и судьи, которой въ настоящія времена мы наиболѣе должны просить у всевышняго Царя царей. *Боже, судъ Твой царю даждь, и правду Твою сыну цареву.*

При молитвѣ къ Богу о дарованіи суда и правды царю народъ и самымъ дѣломъ обязанъ, насколько это ему дано и возможно, помогать царю и установленнымъ отъ него властямъ, какъ въ противодѣйствіи разливающимся лжеученіямъ, такъ и въ пресѣченіи разныхъ преступленій. Опроверженіе распускаемыхъ злокозненно слуховъ объ измышленныхъ льготахъ народу, мѣткое слово вразумленія къ лжеучителю, отвергающему основы нравственности и порядка, удаленіе изъ-подъ его вліянія дѣтей и членовъ семейства, заявленіе о немъ власти и правый судъ надъ злодѣянiami окажутъ великое вліяніе на пресѣченіе зла. Конечно, хвалится милость на судѣ, но она требуетъ немалого разсужденія; помиловать и одного злодѣя на судѣ, нерѣдко значитъ оказать крайнее немилосердіе и жестокость ко многимъ честнымъ людямъ, которымъ онъ и другіе, подобные ему, ободренные слабостію суда, нанесутъ великій вредъ. Россія на цѣлыя столѣтія задержана въ развитіи своемъ, перенесла много тяжкихъ испытаній и не разъ была на краю гибели отъ великихъ неправдъ сыновъ ея, отъ внутреннихъ раздоровъ и смятеній, когда еще не были распространяемы среди ея разрушительныя лжеученія. Чего же ожидать, когда эти пагубныя плевелы разовьются въ массахъ народныхъ, а безнаказанность развяжетъ руки злодѣямъ? Конечно, не для того самодержавный монархъ даровалъ избираемымъ изъ народа великое и священное право суда, чтобы зло умножалось, но чтобы оно вѣрнѣе пресѣкалось. Боже, судъ Твой и правду Твою даждь не токмо царю и сыну цареву, но и всему народу русскому!

Что говорятъ лжеучители? *Ищите воли и будете счастливы.* Не подобное ли сему говорилъ сатана въ раю прародителямъ нашимъ? Не самоволіе ли ихъ, возбужденное адскою злобою и завистію, содѣлалось причиною безчисленныхъ бѣдствій ихъ потомковъ? Откуда на землѣ множество неправдъ и несчастій? Отъ самоволія. Не желающіе жить своими трудами, или завидующіе большому благосостоянію другихъ, своевольно простираютъ руки на достояніе ихъ, но, раззоряя другихъ, они сами рѣдко избѣгаютъ наказанія еще на землѣ или отъ Бога или

отъ людей. Низшіе не хотятъ исполнять законныхъ требованій установленныхъ надъ ними властей, но за тѣмъ слѣдуютъ суды и наказанія, или гибельныя междоусобія. Люди предпочитаютъ ходить болѣе въ похотяхъ своихъ сердецъ, чѣмъ исполнять законы, даваемые Богомъ,—и вотъ неурожаи, язвы, наводненія и другія бѣдствія. Словомъ, всякій грѣхъ, всякое нарушение закона, есть самоволіе, или злоупотребленіе свободы въ отношеніи къ Богу или ближнимъ, влекущее за собою наказаніе,—и находятся же люди, которые необузданную волю, источникъ всякой неправды и всякаго грѣха, представляютъ источникомъ счастья.

Но, что говоритъ святое Евангеліе? *Ищите прежде царствія Божія и правды его и сія вся (то есть, блага земныя) приложатся вамъ (Мѡ. 6, 33).* Что такое правда царствія Божія? Праведность предъ Богомъ,—возможное на землѣ исполненіе воли Божіей. Для исполняющаго волю Божію вѣшній законъ и судъ не имѣетъ или мало имѣетъ значенія. *Праведнику, говоритъ апостолъ, законъ не лежитъ (1 Тим. 1, 9).* Почему? (спрашиваетъ святой Іоаннъ Златоустъ и отвѣтствуетъ) потому что онъ не подлежитъ наказанію, потому что онъ не дожидается, чтобы законъ научилъ его тому, что нужно дѣлать, имѣя внутри себя наставляющую его благодать Святаго Духа. По истинѣ тотъ, кто ищетъ правды царствія Божія, есть лучшій слуга и царя земнаго; онъ и другихъ можетъ отвратить отъ преступленій; онъ не будетъ обольщать учиненныя надъ нимъ власти дарами, онъ не будетъ внимать зловредному ученію, а еслибы не было дающихъ, не было бы и пріемлющихъ дары, и если бы не было внимающихъ льстивымъ ученіямъ, то не было бы и лжеучителей, и если бы всѣ поступали по закону Божію, исчезли бы преступленія и водворилось бы возможно высшее благоденствіе въ царствѣ.

*Ищите прежде царствія Божія и правды его и сія вся приложатся вамъ.* Господь, по неизреченной милости Своей, даровалъ Россіи столь обширныя и надѣленные богатствами природы земли, что всякій, желающій жить честнымъ трудомъ, найдетъ достаточно средствъ къ пропитанію себя, а христіанская любовь еще не настолько ослабѣла и въ нашъ вѣкъ, чтобы постигнутый несчастіемъ, или неспособный къ труду, не нашелъ себѣ помощи у другихъ. Посему тѣмъ болѣе законопреступны замыслы тѣхъ неразумныхъ мечтателей, которые, будучи возбуждаемы примѣрами западныхъ возмутителей, домогаются раздѣла между собою имущества другихъ. Въ странахъ запада несравненно болѣе несоразмѣрности между богатствомъ и бѣдностію, чѣмъ въ нашемъ отечествѣ, и онъ такъ переполнены жителями, что многіе принуждены оставлять свое отечество и переселяться



въ отдаленныя земли, но и при всемъ этомъ тамъ свято чтится право собственности. Великая опасность предстоить государству, когда въ немъ будутъ нарушаемы права собственности; разъ незаконно удовлетворенная жажда чуждаго достоянія будетъ проявляться съ большею и большею силою и можетъ произвести великія потрясенія въ царствѣ. Но для всякаго очевидно, какъ опасны внутреннія смуты, особенно въ настоящія времена, когда государства, съ избыткомъ населенныя, съ ногъ до головы вооружаемыя, зорко слѣдятъ однѣ за другими и готовы при первомъ случаѣ воспользоваться слабостію другихъ. Самоуправство и самоволіе никогда не возвыситъ народа, возвысятъ его твердая вѣра въ Бога и святая правда въ жизни. Если народъ достоинъ лучшей участи, Господь вложитъ въ сердце монарха и поможетъ ему привести въ исполненіе все, что потребно къ благоустроению его царства. Всему міру извѣстно, какъ по начинанію и волѣ Благочестивѣйшаго Государя нашего, высшіе классы русскаго общества принесли и приносятъ великія жертвы для блага отечества. Великая мудрость потребна для монарха, дабы произносить судъ свой въ дѣлѣ уравниенія разныхъ званій и состояній, насколько это полезно для всего царства. *Боже, судъ Твой царице даждь, и правду Твою сыну царице.*

*Праведность возвышаетъ народъ, а беззаконіе—безчестіе народовъ* (Притч. 14, 34) сказалъ еще въ древнія времена вдохновенный свыше премудрый царь еврейскаго народа. Поучительна въ этомъ отношеніи исторія этого народа, нѣкогда Богомъ возлюбленнаго, нынѣ же отверженнаго. Онъ наслаждался наибольшимъ благоденствіемъ въ плодороднѣйшей землѣ, когда съ большимъ усердіемъ исполнялъ законы, данныя ему Богомъ. Но когда отступленіе отъ Бога среди его распространилось, неправды и беззаконія умножились, а суды въ конецъ были извращены; тогда Господь подвергъ его великимъ бѣдствіямъ; воздвигалъ среди его пророковъ, которые яркими чертами изображали беззаконія его и неправды начальниковъ и судей его; но эти посланники Божіи были гонимы и избиваемы. Господь пересталъ посылать ему провозвѣстниковъ Своей воли,—и вотъ возстали лжеучители, называвшіе себя учениками Моисея, во имя закона и пророковъ Бога Вышняго они стали льстить этому народу, обѣщали ему не только освобожденіе отъ иноземнаго ига, но и господство надъ другими народами и полное блаженство на землѣ, когда придетъ къ нему ожидаемый имъ Мессія. Онъ пришелъ, сопутствуемый величайшими знаменіями и чудесами; но Онъ сталъ возвѣщать: *блаженни нищій духомъ, блаженни плачущіи. Аще кто хочетъ по Мнѣ ити, да отвержется себе и возьметъ крестъ свой и послѣдуетъ Ми* (Лук. 6, 20. 21; 9, 23). Онъ говорилъ этому народу о свободѣ отъ рабства грѣху,

обѣщаль іудеямъ и возможное благоденствіе на землѣ, если они будутъ исполнять законъ Божій, но болѣе говорилъ имъ о блаженствѣ въ царствѣ небесномъ,—и Его распяли на крестѣ. Онъ воскресъ, но не могъ воскресить этого народа. Скоро затѣмъ возстали ложные Мессіи, подвигли іудейскій народъ къ бунтамъ противъ его властителей, и онъ разсѣянъ былъ по лицу всея земли и подвергся безчисленнымъ скорбямъ и бѣдствіямъ. Вотъ что значитъ внимать учителямъ льстивымъ, хотя бы они говорили во имя Божіе! Тѣмъ болѣе нельзя сомнѣваться въ томъ, что тяжкія бѣдствія и конечная погибель постигнуть тѣхъ, которые будутъ слѣдовать льстивымъ лжеученіямъ, разсѣваемымъ людьми ни во что не вѣрующими и потому ничего создать не могущими. Еще не было ни одного народа, ни одного царства на землѣ безъ вѣры въ Бога и въ жизнь будущаго вѣка.

По истинѣ молитесь о судѣ и правдѣ, какъ необходимыхъ условіяхъ благоденствія царства, значитъ молитесь о процвѣтаніи въ немъ вѣры святой и правой, вѣры живой и дѣятельной. Возносите святую молитву: *Боже, судъ Твой царице даждь, и правду Твою сыну царице*, будемъ приводить себя на память и сіи непреложные глаголы Единороднаго Сына Царя небеснаго: *ищите прежде царствія Божія и правды его и сія ося приложатся вамъ*. Аминь.

## ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

### БЕСѢДА ТРИДЦАТЬ ВОСЬМАЯ.

Преподобный Сергій Радонежскій чудотворецъ.

(Память его 25 сентября).

„Память праведныхъ съ похвалами“ (Притч. 10, 7), ихъ добрыя дѣла, совершаемыя во славу Божію и благо ближнихъ, подвиги ихъ благочестія, смиренно-мудрїя, воздержанія, какъ бы ни были сокровенны, въ какихъ бы глубокихъ пустыняхъ не совершались, подобно блестящимъ звѣздамъ сіяютъ изъ глубины пустынь грѣшному міру, путеводя насъ въ морѣ житейскаго плаванія. Такою свѣтлою звѣздою, съ древнихъ временъ просіявшею на тверди православной отечественной церкви нашей, служить нашъ угодникъ Божій преподобный и Богоносный отецъ нашъ Сергій Радонежскій чудотворецъ. Кто изъ православныхъ сыновъ отечества нашего не убождаетъ сего великаго молитвенника и заступника нашего? Къ ракъ многоцѣльныхъ мощей его со всѣхъ концовъ обширнаго отечества нашего съ давнихъ временъ и по нынѣ стекается многочисленный соборъ всякаго званія людей, прося у великаго чудотворца благословенія и молитвеннаго ходатайства предъ Богомъ. Упованіе на угодника Божія никогда не посрамляло съ вѣрою притекавшихъ къ нему; его невидимое благословеніе всегда было дѣйственно, проявляясь въ многоразличныхъ знаменіяхъ и чудесахъ и неоднократно во дни общественныхъ бѣдствій и опасностей отечества нашего служили для него крѣпкимъ огражденіемъ, защитою и спасеніемъ.



Пр. Сергій родился въ 1314 году, слишкомъ пять сотъ лѣтъ тому назадъ, отъ благочестивыхъ и именитыхъ родителей Кирилла и Маріи, жившихъ сначала въ Ростовѣ, а потомъ переселившихся въ Радонежъ. При крещеніи свт. Сергій былъ нареченъ Вареоломеемъ и отъ чрева матери своея былъ отличенъ особенными знаменіями милости Божіей, какъ избранникъ Божій, предназначенный быть свѣтильникомъ церкви православной. Онъ во младенчествѣ своемъ не вкушалъ матернаго молока въ дни поста, что было указаніемъ его будущаго служенія на поприщѣ иноческой жизни. Въ отроческихъ лѣтахъ, когда онъ былъ непонятливъ къ ученію, Богъ открылъ ему даръ умственнаго разумѣнія и памяти чрезъ нѣкоего старца, благословившаго отрока и давашаго ему часть просфоры.

По смерти родителей, слѣдуя своему внутреннему влеченію и Божественному призванію, юный Вареоламей скрылся отъ міра въ глубину лѣса и тамъ, въ 10-ти верстахъ отъ Радонежа, водворился сначала вмѣстѣ съ братомъ своимъ Стефаномъ: они собственными руками нарубили лѣса и построили сначала шалашъ, потомъ келлію и наконецъ малую церковь. Такъ положено было начало знаменитой обители Сергіевой!

Облеченный въ иноческій санъ игуменомъ Митрофаномъ, пр. Сергій, по отшествіи брата его Стефана въ Москву, одинъ подвизался въ дико-пустынномъ мѣстѣ, терпѣлъ холодъ, голодъ и страшныя видѣнія, угрожавшія ему смертію. Крѣпкою, смиренною молитвою разрушалъ пр. Сергій наводненія бѣсовскія, а обитатели дремучаго лѣса — звѣри не только не касались св. подвижника, но даже одинъ большой медвѣдь часто приходилъ къ келліи преподобнаго и получалъ отъ него пищу. Недолго впрочемъ юный подвижникъ жилъ въ своемъ одиночествѣ. Слава о святости отшельника быстро распространилась и привлекла къ нему многихъ иноковъ изъ другихъ монастырей. Самъ Богъ въ видѣніи множества прекрасныхъ птицъ, слетѣвшихся въ монастырь Сергія, утѣшилъ его надеждою умноженія братіи и процвѣтанія его обители. Въ 1354 году по общему гласу братіи пр. Сергій былъ избранъ игуменомъ обители и посвященъ въ священный санъ въ Переяславлѣ Аванасіемъ епископомъ волынскимъ, временно управлявшимъ церковію русскою. Строгое благочестіе и христіанское смиреніе возвеличили св. Сергія между современниками. Митрополиты, князья и бояре оказывали ему особенное уваженіе. Константинопольскій патріархъ Филофей прислалъ ему въ благословеніе крестъ, парамондъ и схиму, съ грамотою, въ которой внушалъ учредить въ устроенной св. Сергіемъ обители общежитіе, что пр. Сергій и исполнилъ. Великій князь Дмитрій Ивановичъ питалъ такую вѣру въ святость и Богоугодность пр. Сергія, что, при грозномъ нашествіи Мамаю на землю русскую, пришелъ къ св. пустыннику за совѣтомъ и благословеніемъ. Исполненный дара прозорливости преподобный благословилъ князя на брань и предрекъ ему побѣду, которую онъ и одержалъ надъ Мамаемъ на Куликовомъ полѣ и сею побѣдою положили начало освобожденія отечества нашего отъ татарскаго ига. Св. Алексій митрополитъ Московскій, чувствуя приближеніе своей смерти, желалъ сдѣлать

св. Сергія своимъ преемникомъ и возлагалъ на него свой крестъ святительскій. Смиренный подвижникъ рѣшительно отказался, сказавъ: „отъ юности моея не былъ я златоносцемъ, въ старости же наиболѣе хочу пребывать въ нищетѣ. Прости меня, прибавилъ преподобный, ты хочешь возложить на меня бремя свыше мѣры и ты не найдешь во мнѣ того, чего ищешь, ибо кто я? грѣшникъ и худшій паче всѣхъ человекъ!“ Такъ говорилъ смиренномудрый Сергій, славный своими высокими чрезвычайными подвигами благочестія и дарами прозрѣнія и чудотвореній, удостоенный видѣній и откровеній Божественныхъ и даже чуднаго посѣщенія Божіей Матери, которая съ апостоломъ Петромъ и Иоанномъ явилась однажды въ убогой келліи преподобнаго, окруженная лучезарнымъ свѣтомъ, и утѣшила его радостнымъ обѣтованіемъ будущаго процвѣтанія посажденной имъ иноческой обители. За 6 мѣсяцевъ св. Сергій провидѣлъ свою кончину и окруженный братією предалъ блаженный духъ свой Богу Отцу на 78 году своей жизни въ 1392 году 25-го сентября. Чрезъ 30 лѣтъ святая мощи его обрѣтены были нетлѣнными и до нынѣ почиваютъ въ лаврѣ Сергіевой, служа залогомъ Божіа благословенія не только мѣсту сему, но и всѣмъ градамъ и стрзамъ земли русской, молитвами угодника Божія не однократно спасавшейся отъ бѣдъ и всегубительства вражя.

Не будемъ же, братіе, охладѣвать въ достолюбомомъ почитаніи преподобнаго и Богоноснаго отца нашего Сергія, съ давнихъ временъ благоговѣнно чтимаго въ отечествѣ нашемъ, всегда благодарившаго Россіи и осѣнявшаго своимъ всемогущимъ благословеніемъ успѣхъ дѣлъ и предначертаній благочестивѣйшихъ царей нашихъ, градоправителей, военачальниковъ и всѣхъ прибѣгавшихъ къ его молитвенной помощи. О еслибы всѣ чтущіе священную память св. угодника Божія Сергія не устами только приближались къ его нетлѣннымъ останкамъ, но паче всего мыслію, сердцемъ и всѣмъ своимъ произволеніемъ, стараясь быть подражателями его Богомыслія, воздержанія и смиренномудрія! Пр. Сергій, какъ истинный воинъ Христа Бога на страсти вельми подвизался въ жизни временной, въ шпѣніи, бдѣніи и пощеніи всякое плотское наслажденіе возненавидѣлъ, въ терпѣніи и непрерывныхъ трудахъ проводилъ жизнь свою, не украшалъ тѣла своего пышными одеждами, но болѣе всего старался украсить душу свою смиреніемъ и упованіемъ на Бога. Посему онъ вселился въ него Св. Духъ, дѣйствіемъ котораго онъ какъ при жизни своей, такъ и по смерти совершалъ дивныя дѣла и являлъ свою благодатную помощь людямъ. Послѣдуя сему примѣру и намъ надлежитъ уготовлять душу свою къ борьбѣ со страстями, избѣгать широкаго и пространнаго пути, вводящаго въ пагубу, но съ смиреніемъ и терпѣніемъ сдѣлать свое спасеніе и мы можемъ быть увѣрены, что угодникъ Божій пр. Сергій не оставитъ насъ своею помощію и ходатайствомъ предъ Богомъ. Аминь.



## ВНУТРЕННИЙ ОТДѢЛЪ.

*Московская церковная каедрa.*—Въ воскресенье 5-го августа въ Исаіевскомъ соборѣ послѣ литургіи соборный староста генералъ Богдановичъ раздавалъ первый выпускъ принятаго въ Москвѣ изданія подъ заглавіемъ «Московская церковная каедрa». Въ этомъ выпускѣ помѣщена первая проповѣдь, произнесенная высокопреосвященнымъ митрополитомъ Макаріемъ въ Срѣтенскомъ монастырѣ, въ день празднованія чудотворной Владимірской иконы Пресвятыя Богородицы. Нужно было видѣть, съ какимъ рвеніемъ народъ наполнившій обширный соборъ стремился получить проповѣдь знаменитаго іерарха. Народъ непрерывною цѣлю окружилъ соборнаго старосту. Раздача въ нѣсколькихъ тысячахъ экземпляровъ проповѣди высокопреосвященнаго далеко не могла удовлетворить всѣхъ желавшихъ имѣть слово Московскаго митрополита, высокопреосвященнаго Макарія. Необходимо говорить *Церковный Вѣстникъ*, имѣть еще нѣсколько тысячъ экземпляровъ этой проповѣди для петербургскаго населенія.

*Раздача сборниковъ современныхъ проповѣдей на Нижегородской ярмаркѣ.*—19-го августа послѣ литургіи, во время торжественнаго крестнаго хода вокругъ нижегородской ярмарки, сопровождаемаго многочисленными массами купечества и народа, произведена была, при содѣйствіи председателя ярмарочнаго комитета и старосты ярмарочнаго собора, бесплатная раздача проповѣдей изданія генерала Богдановича «Каедрa Исаіевскаго собора» и изданія подъ заглавіемъ: «Московская церковная каедрa». Проповѣди, помѣщенныя въ этихъ изданіяхъ и обсуждающія съ православно-христіанской точки зрѣнія прискорбныя явленія послѣдняго времени, именно попытки темныхъ людей, мечтающихъ потрясти общественный и Государственный строй нашей жизни, народомъ разбирались съ необыкновеннымъ умиленнымъ рвеніемъ. Масса народа, наполнявшая соборъ, далеко не могла быть удовлетворена розданными въ тысячахъ экземпляровъ проповѣдями. Съѣхавшійся на ярмарку торговый и промышленный людъ просить изданныхъ проповѣдей для раздачи ихъ въ своихъ мѣстностяхъ.

Раздача современныхъ проповѣдей производилась во все время Нижегородской ярмарки, также она происходитъ въ Петербургѣ, въ Исаіевскомъ соборѣ и въ Москвѣ въ Успенскомъ соборѣ. Народъ массами стремится получить листки проповѣдей, но преимущественно жаждетъ приобрести тѣ листки, въ которыхъ напечатаны проповѣди нашего знаменитаго іерарха, высокопреосвященнаго Макарія.

## ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

*Вопросы практики относительно записей родившихся въ метрическихъ книгахъ.* По поводу нашихъ статей «о метрическихъ выпискахъ» нѣкоторые наши собраты обращались къ намъ съ различными, имѣвшими впрочемъ отчасти совѣщательный характеръ, вопросами относительно порядка записи нѣкоторыхъ случаевъ рожденія, выходящихъ изъ разряда обыкновенныхъ. Одни изъ этихъ вопросовъ просты и для своего рѣшенія требуютъ лишь указанія на соотвѣтствующій законъ. Другіе же вопросы прямо не предусмотрены нашими законами и рѣшеніе ихъ приходится уже *выводить* изъ сравнительнаго анализа тѣхъ или другихъ постановленій. Нѣкоторые вопро-

шавшіе насъ выражали желаніе и даже просьбу, чтобы рѣшеніе недоумѣній ихъ было напечатано въ Московскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ для руководства другимъ, встрѣчающимся съ тѣми же недоумѣніями. Такая просьба, признаемъ, ставить насъ въ нѣкоторое затрудненіе. Съ одной стороны, намъ совѣстно учить своихъ собратовъ законамъ, знаніе которыхъ доступно для каждаго; съ другой стороны, по отношенію къ вопросамъ втораго рода, мы не считаемъ себя настолько сильными, чтобы предлагать безапелляціонное рѣшеніе ихъ. Но имѣя въ виду отчасти то, что многіе изъ нашихъ особенно сельскихъ сослуживцевъ не могутъ не быть благодарны за одно указаніе на законъ, могущее предостеречь ихъ отъ промаховъ и ошибокъ, часто влекущихъ за собою очень непріятныя послѣдствія, отчасти то, что наши посильныя соображенія и рѣшенія никому не могутъ причинить вреда и предлагаются болѣе въ видѣ опыта,—съ готовностію принимаемъ на себя порученіе нашихъ собратовъ. При этомъ усердно просимъ тѣхъ изъ нихъ, которые въ чемъ либо несогласны съ нашими мыслями и выводами, не оставлять ихъ безъ возраженій съ своей стороны въ томъ же органѣ печати; просимъ не забывать, что только взаимный обмѣнъ взглядовъ можетъ выработать болѣе или менѣе правильное рѣшеніе тѣхъ или другихъ вопросовъ и что не ошибается только тотъ, кто ничего не дѣлаетъ.

1. Случается, что между днемъ рожденія младенца и днемъ бракосочетанія его матери съ извѣстнымъ лицомъ прошло слишкомъ мало времени, напр. 4—3—2 мѣсяца. Ясно, что младенецъ зачатъ внѣ брака. Какъ писать младенца въ метрической книгѣ, законнорожденнымъ или незаконнорожденнымъ? Вопросъ этотъ ясно разрѣшается 119 ст. *гражданскихъ законовъ* (томъ X). Въ ней сказано: «все дѣти, рожденныя въ законномъ бракѣ, признаются законными, хотя бы они родились: 1) по естественному порядку слишкомъ рано отъ совершенія брака \*), если только отецъ не отрицалъ законности ихъ рожденія». Но что дѣлать, если мужъ родившей отрицаетъ законность рожденія? Въ правѣ ли причтъ записать такого младенца незаконнорожденнымъ? Нѣтъ, не въ правѣ. По ст. 127—131 того же тома право признанія незаконности младенца, при существованіи законнаго брака, принадлежитъ только суду. Слѣдовательно и въ означенномъ случаѣ младенецъ долженъ быть записанъ законнымъ; но мужъ родившей можетъ, если пожелаетъ, воспользоваться предоставленнымъ ему 127 статьею правомъ начать въ подлежащемъ судебномъ мѣстѣ искъ противъ законности рожденія. Причтъ же долженъ только спокойно ожидать судебного рѣшенія.

Какъ поступить въ томъ случаѣ, если состоящая въ законномъ бракѣ родившая заявляетъ причту, что она находится въ разлукѣ съ мужемъ годъ, 2, 3 и т. д., и что младенецъ незаконнорожденный? На основаніи той же 119 ст. нужно опять писать его законнорожденнымъ, тѣмъ болѣе, что по 128 ст. «матери младенца, родившагося при существованіи законнаго брака, дозволяется объявлять о незаконности его рожденія лишь въ томъ случаѣ, когда при производствѣ начатаго уже о томъ дѣла отъ нея будетъ требовано судомъ, въ подтвержденіе представленныхъ доказательствъ, признаніе въ винѣ ея». Слѣдовательно сама причтъ не имѣетъ никакого права принимать отъ родившей, а тѣмъ болѣе отъ посто-

\*) Какое рожденіе должно считать слишкомъ раннимъ отъ совершенія брака, указано въ 125 ст., именно, наименьшій періодъ времени между зачатіемъ и рожденіемъ младенца опредѣленъ во сто восемьдесятъ дней.



ронныхъ лицъ, заявленіе о незаконности младенца. Такія заявленія пріятчи должны поставлѣть безъ всякаго вниманія. Право доказывать незаконность младенца имѣть столько мужъ его матери и не иначе, какъ доказавъ (суду), что по отсутствію не могъ во все время, къ коему должно отнести зачатіе сего младенца, и именно въ продолженіе трехъ сотъ шести дней предъ его рожденіемъ, имѣть съ своею женою супружескаго сожитія» (ст. 127).

Вѣрность изложенныхъ нами соображеній доказывается циркулярнымъ распоряженіемъ Ярославскаго епар. начальства. Это послѣднее, «усматривая изъ производящихся въ духовной консисторіи дѣлъ, что нѣкоторые, изъ священно-церковно-служителей, основываясь на показаніяхъ родильницъ или даже стороннихъ лицъ, записываютъ иногда въ метрическихъ книгахъ незаконнорожденными дѣтей такихъ женщинъ, которыя состоятъ въ законномъ бракѣ, хотя живутъ и раздѣльно отъ своихъ мужей, по случаю отлучекъ сихъ послѣднихъ на промыслы или по другимъ обстоятельствамъ и причинамъ, — нашло нужнымъ подтвердить подвѣдомому духовенству, что дѣти, рождающіяся отъ женщинъ, состоящихъ въ законномъ супружествѣ, безусловно должны быть записываемы въ метрическихъ книгахъ по той формѣ, какую имѣютъ онѣ согласно съ образцемъ, приложеннымъ къ 1562 ст. IX т. заг. о сост.; при чемъ объяснить священнослужителямъ: 1) что въ упомянутомъ образцѣ показаніе матери младенца незаконнорожденнымъ допущено только въ томъ случаѣ, когда мать сего младенца не состоитъ въ супружествѣ; 2) что опредѣленіе законности или незаконности младенцевъ, рождающихся отъ женщинъ, состоящихъ въ супружествѣ, предоставляется закономъ (127—130 ст. т. X), въ случаѣ споровъ о семъ, не священно-церковно-служителямъ, а судебнымъ мѣстамъ; 3) по сему все дѣти, рождающіяся въ то время, когда брачный союзъ ихъ матери не былъ расторгнутъ духовнымъ судомъ, должны быть записываемы законнорожденными». (Сводъ указаній и замѣтокъ, г. Маврицаго, изд. 2, стр. 90—91).

Можетъ быть еще сомнѣніе относительно вотъ чего: какъ писать законно или незаконнорожденнымъ младенца, если мужъ матери его умеръ до рожденія его или если «бракъ ихъ былъ расторгнутъ установленнымъ на то порядкомъ»? Рѣшеніе очень простое: если младенецъ родился до истеченія трехъ сотъ шести дней со дня смерти мужа или со дня расторженія ихъ брака, младенецъ пишется въ метрической книгѣ законнорожденнымъ; если родился послѣ этого срока, — незаконнорожденнымъ. И въ этомъ случаѣ уже сами пріятчи должны опредѣлять законность или незаконность рожденія младенца. Это видно изъ 131 ст. т. X, гдѣ говорится, что законность лица, рожденнаго по истеченіи трехъ сотъ шести дней послѣ смерти мужа матери его или послѣ развода ихъ, могутъ оспаривать заинтересованныя въ дѣлѣ лица. Но вѣдь подобнаго иска можетъ и не быть предъявлено никѣмъ; а между тѣмъ младенецъ долженъ же быть записанъ такъ или иначе въ метрической книгѣ. Кромѣ того, эта запись должна быть сдѣлана прежде начатія какого бы то ни было иска, и самый искъ долженъ основываться, по 122 ст., главнымъ образомъ на метрической записи, опредѣляющей законность или незаконность рожденія младенца. Ясно, что пріятчи, не дожидаясь какихъ-либо распоряженій судебной власти, должны сами рѣ-

шать, какъ записать младенца, рожденнаго послѣ смерти мужа матери его или послѣ расторженія ихъ брака. Опредѣлить это очень нетрудно. Стоитъ только по тѣмъ или другимъ даннымъ опредѣлить день того или другаго изъ этихъ обстоятельствъ и счесть, прошло ли отъ этого дня до рожденія младенца триста шесть дней. Если же родившая не представляетъ документальныхъ свѣдѣній о днѣ смерти мужа или развода съ нимъ, то младенецъ долженъ быть записанъ незаконнорожденнымъ, потому что по ст. 119 законными пишутся только тѣ дѣти, которыя «родились при существованіи законнаго брака».

Діаконъ В. Якушевъ.

ОПЕЧАТКА:

Въ № 34 на страницѣ 290, въ 20 строкѣ, въ казначейскомъ отчетѣ по Братству Св. Равноап. Маріи напечатано: «пожертвованій % бумага 59 р. 72 к.» должно быть: «пожертвованій и получено разности при покупкѣ % бумага 59 р. 72 к.»

### ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Поступила въ продажу новая книга:

**УЧЕБНОЕ РУКОВОДСТВО КЪ ТОЛКОВОМУ ЧТЕНІЮ КНИГИ ДѢЯНІЙ АПОСТОЛЬСКИХЪ,**

Д. Боголюбова.

(Одобрено Учебнымъ Комитетомъ при Святейшемъ Синодѣ къ употребленію въ духовныхъ семинаріяхъ въ качествѣ учебнаго пособія). Цѣна 50 коп., съ пересылкою 60 коп.

Складъ изданія въ книжномъ магазинѣ Ферапонтова (Москва, Никольская улица). Того же автора и тамъ же продается: **УЧЕБНОЕ РУКОВОДСТВО КЪ ЧТЕНІЮ ЕВАНГЕЛІЙ ВЪ ДУХОВНЫХЪ СЕМИНАРІЯХЪ.** Цѣна за все три выпуска вмѣстѣ 2 р., порознь: 1-й выпускъ 80 к., 2-й выпускъ 1 р., 3-й выпускъ 50 к. — съ пересылкою.

Вышла изъ печати:

**БРАТКАЯ СВ. ІСТОРІЯ ВѢТХАГО и НОВАГО ЗАВѢТА.**

Законоучителя Московской 2-й гимназіи, Прот. П. Смирнова.

Составлена по программѣ городскихъ и сельскихъ народныхъ училищъ, а также и пригот. класса гимназій. Изд. 2 исправленное и дополненное. 2 книги. Цѣна каждой 20 коп. Продаются же: 1) Св. Історія Вѣтхаго завѣта; 2) Історія Христ. Прав. Церкви. Обѣ книги включены въ число учебныхъ руководствъ для гимназій и реальныхъ училищъ Мин. Нар. Просв.; цѣна каждой 60 коп. 3) Свящ. Історія Новаго завѣта 1879 г. (курсъ гимназ.). 4) О Законѣ Божиѣмъ и заповѣдяхъ — рекоменд., въ кач. учебнаго пособія для институтовъ и жен. гимназій вѣдомства Императрицы Маріи. Цѣна каждой изъ послѣднихъ книгъ 40 коп. Складъ всехъ сихъ книгъ у книгопродавцевъ наследниковъ О. Н. Салаева. Приготовлены къ печати: «Начальные уроки по Закону Божию» курсъ 1-го года народной школы.

Редакторъ протоіерей

В. Рождественскій.

Типографія Л. О. Снегирева.

На Остоженкѣ, Савеловскій

пер. д. Снегиревой.

Цензоръ Архимандритъ Амфилохій.